

講道隨筆

## 感恩，無盡的感恩

詩篇 103:1-5

梁德舜牧師

願主的平安與恩典常與恩浸人同在！

感謝主，靠著祂的恩典踏入十一月份，不期然想起了感恩節慶，今天是在十一月廿八日。今主日是我在這月份唯一講道的時段，因此藉詩篇 103：1-5 節，與恩浸人一同思想「感恩、無盡的感恩」。

詩篇 103-105 篇，全是以感謝頌讚為主題，作者大衛以感謝頌讚的心寫下心裡的心聲。

103 篇－感謝 神向人所施的厚恩

104 篇－感謝 神創造萬物的美意

105 篇－感謝 神在歷史中的作為

若我們細心思想這三篇感恩詩，作者並不是因為領受了特別的恩典而寫的，乃是全因默想 神的「普遍恩典」而感恩。這些「普遍恩典」是人人都可領受的，可惜一般人因為領受慣了，領受多了、久了，就不把「恩典視為恩典」Take for granted，導致我們不感覺到要感恩。但是作者卻在別人不感恩時，卻作詩表示他感恩的意願，且是大大的感恩，所以這三篇詩在詩篇中的不同凡響之處。

在萬物中，只有人是 神施恩的中心，所以人最應當向 神感恩。人犯罪墮落，不僅負恩、忘恩及不感恩；因此我們蒙恩得贖，必須知恩和感恩；詩篇 103 篇正是蒙恩之人的心聲。我們可以有以下的分段：

1-5 為自己向 神感恩

6-18 為眾人向 神感恩

19-22 邀萬物向 神感恩

## 壹. 感恩的因由

常感恩的人，表明他有一顆謙卑良善的心，是喜樂的人，不感恩的人，必是懷有驕傲卑鄙的性格，是苦惱的人。感恩是表示靈命長進最好的標誌。

大衛為我們道出感恩的因由：

### 1. 提醒自己－我當感謝

在這五節經文中，「我」字出現三次，「祢」字出現了八次之多。還不包括「祂」字。大衛不斷地提醒自己要帶頭感恩，並且要感謝得好和完全呢？為什麼那麼強烈和慎重呢？

第一，因為這是「稱頌耶和華」，祂是滿有恩典、慈愛，獨一無二的主宰，祂是配得我們最完美的頌讚的。

第二，因為大衛深知自己的罪性，容易忘記上帝的恩，不曉得感恩，所以要常常提醒自己：「不可忘記祂的一切恩惠」。

常感恩的人，是謙卑的人、

是喜樂的人和良善的人。

因此，在教會的生活中，眾恩浸人的感謝和頌讚，就是我們恩典華浸的精神！各位恩浸人，感恩是否在你生活中表現出來呢？當效法大衛，常常提醒自己：「我的心哪！你要頌讚耶和華！」

### 2. 要全心、用心感謝

在首二節，大衛兩次提到「我的心哪！」，一次提到「凡在我裡面的」。可見大衛對自己的 神的感恩的態度何等用心。他決不願自己的感恩頌讚流於形式，成口頭禪，死氣沉沉的宗教儀式。

## 貳. 感恩的內容

大衛在感恩的操練中，讓我學到從 神所賜的屬天和屬靈的恩典而感恩，在他的感謝中，不提到名利富貴等的好處。他雖然只用了三節經文，述說這屬天的恩典，但這一切都是永存的。

大衛提到六項恩典，前三項是為了挽回我們的、  
後三項是為了成全我們的。

### 1. 拯救之恩 3-4

大衛首先為 神將我們從罪中拯救出來的恩典感謝

神：赦免、  
醫治、  
救贖。

神藉這三項恩典，將我們從罪的三個咒詛：

被定罪  
疾病  
死亡中拯救出來。

### 2. 成全之恩 4-5

「赦免」、「醫治」和「救贖」這三項恩典，不過是我們得恩典的開始和基礎。神藉著這些將我們從罪的咒詛中救出來，為的要讓 神能將更多的恩典和福氣賜給我們，使我們在祂所創造的萬物中，成為最豐盛、更喜樂、更活潑和最榮耀的一份子。

仁愛為冠冕－冠冕是王的明顯的榮耀象徵。神以「仁愛和慈悲為你的冠冕」，意思是在我們基督徒身上的榮美，沒有一樣不是 神恩典和慈愛的見證。換言之，我們沒有一樣美德是憑自己而來的！所有屬 神的人，正如保羅先生所說：哥林多前書 15:10「都是蒙 神的恩才成的」！

還童如飛鷹－神在賜下「冠冕」的同時，也使我們「返老還童」－要我們屬靈生命不斷成長和更新。神不喜歡祂的子民之美德，是落在膚淺的生活中、學效外表的良善，祂喜悅我們生命更新的果子。大衛就用「鷹」來形容這種更新的生命。我推測

1. 有明亮敏銳的眼光
2. 有超脫世俗的生活
3. 有靈活屬天的反應

所以，一位正常的基督徒／恩浸人，他的外體雖然會隨著年日衰退，但他的內在生命／內心卻是一天新似一天。

恩浸人啊！今年慶祝感恩節慶時，讓我們再次看見且經歷祂愛！

詩篇 103:11 說：「天離地何等的高，祂的慈愛向敬畏祂的人，也是何等的大。」

詩篇 103:12 說：「東離西有多遠，祂叫我們的過犯，離我們也有多遠。」

今天我明白了，天地可畫一直線、東西可畫一橫線；由此一直線與一橫線交叉，形成了「十字架」，十字架的愛就彰顯出來了！